14. Charakterystyka pradowo napi¢ciowa diody
(1 tydzien, 8 pkt.)

Zagadnienia: prqgd, napiecie, opor, charakterystyka prgdowo-napigciowa, potprzewodniki,
zlgcze p-n, dioda potprzewodnikowa.

literatura: Ginl, 275+293; Dry, 427+438, 450+459.

Celem doswiadczenia jest wyznaczenie statycznej charakterystyki pradowo-

napi¢ciowej diody potprzewodnikowej oraz poréwnanie wynikéw ze wzorami opisujgcymi
zkacze p-n.

1. Przeprowadzenie pomiarow.

Budujemy uktad wg. schematu przedstawionego na rysunku 14.1.

@ (@
>

R =10 kQ

zasilacz
pradu stalego

Rys. 14.1 Schemat ukladu do wyznaczania charakterystyki statycznej diody.

Woltomierz Vr potaczony z opornikiem R petni rolg amperomierza. Przeprowadzamy
pomiary zaleznosci pradu ptyngcego przez diode od napigcia na diodzie. Sprawdzamy, czy przy
pomiarach w kierunku przewodzenia nie wzrasta temperatura diody. Nie podajemy zbyt duzych
napi¢¢ w kierunku przewodzenia. Szczegolnie starannie wykonujemy pomiary w obszarze
matych dodatnich i uyjemnych napig¢.

Zasilacz jest tak skonstruowany, ze poprzez pokrecanie potencjometrem mozemy uzyskac
zmiang¢ znaku oraz wielkos$ci napigcia.

Przed przystgpieniem do pomiaréw musimy wyzerowaé woltomierze. W tym celu
wciskamy przycisk "ZERO" 1 przy uzyciu $rubokreta ustawiamy zero krgcae potencjometrem
"ZERO DC". Nastepnie wyciskamy przycisk "ZERO".

Odczytujemy jaka jest temperatura otoczenia T.



2. Opracowanie wynikéw

Wyniki opracowujemy w dwoch etapach. W pierwszym etapie przestawiamy na
wykresie zalezno$¢ pradu od napigcia.

W drugim etapie postepujemy w sposob bardziej wyrafinowany. Ograniczamy si¢ do
analizy wynikéw odpowiadajacych matym warto$ciom napigé. Scislej, ograniczamy si¢ do
takich napie¢, dla ktorych eU/ksT jest znacznie mniejsze od 1. Wtedy po przytozeniu napigcia
U przez zlacze p-n plynie prad I:
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gdzie lp jest pragdem zaporowym wywolanym termiczng generacjg no$nikow, e tadunkiem
elektronu, T temperatura (wyrazong w stopniach Kelvina) a ks stala Boltzmanna. W celu
sprawdzenia zaleznos$ci (14.1) przedstawiamy wyniki pomiaréw na wykresie, ktorego osig x
jestexp(eU/ksT) a osig y prad | (exp(x) to tyle samo co &*). Sprawdzamy, czy jest obszar napigc,
w ktorym zalezno$¢ y(x) jest liniowa. Jesli tak, dopasowujemy do danych w tym obszarze linig
prosta o rownaniu y=ax+b. Sprawdzamy, czy stosunek a/b jest w granicach btedu rowny -1
(dlaczego tak powinno by¢?).

Nieco inne podejscie polega na rozwinigciu (14.1) w szereg Taylora i pozostawieniu
tylko trzech pierwszych wyrazow:
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gdzie e=eU/ksT. Po przeksztalceniu otrzymujemy:
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Przedstawiamy dane na wykresie, ktorego osig X jest U a osig y I/U. Sprawdzamy, czy punkty

.....

czy stosunek a/b rowny jest e/2kgT.



